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Vaatimuksia lattiapinnoitteelle 
oppilaitoskohteissa
Lattiapinta on rakenneosa, jota käytetään 
eniten. Perinteisesti lattiapinnoite valitaan 
teknisten vaatimusten pohjalta. Kouluissa ja 
päiväkodeissa on kuitenkin useita vaatimuk-
sia, joita esimerkiksi teollisuuden lattiapin-
noitteilta ei vaadita. Siksi näissä kohteissa on 
hyvä miettiä pinnoitevalintaa eri tavalla kuin 
teollisuuskohteissa.

Vaatimukset vaihtelevat luonnollisesti tilo-
jen käytön mukaan. Betonilattian voi käsitellä 
ja jättää betonilattiaksi kovimman kulutuksen 
tiloissa, mutta muissa tiloissa on vaatimuksia, 
joihin perusbetonilattia ei välttämättä ole paras 
ratkaisu.

Turvallisuus
Turvallisuus on tärkeä, ehkä tärkein, vaatimus 
ja korostuu vielä enemmän päiväkodeissa ja 
alaluokkien tiloissa.

•	 Lattiapinta ei saa olla liukas kuivana eikä 
kosteana

•	 Pinnan tulee olla tasainen, ei kompastumis-
vaaraa, saumoja mahdollisimman vähän

•	 Pinnan tulee olla riittävän pehmeä ja jous-
tava vaimentamaan kaatumisvaurioita

•	 Materiaalin tulee olla M1-hyväksytty

Lattiapinnoitukset 
oppilaitoksiin ja urheilutiloihin

Martti Matsinen, dipl.ins. 
martti.concretia@gmail.com

Arkkitehtoniset betonilattiat erityyppisillä käsittelyillä tai tuot-
teilla ovat yleisiä oppilaitosten kovan kulutuksen alueilla (ks. 
artikkeli Betoni 1–23-lehdessä). Tällaisia tiloja ovat mm. aulatilat 
sekä kahviot ja ruokalat. Myös raskaamman kulutuksen koulu-
luokat, kuten teknisen työn tilat, on usein jätetty betonipinnalle 
erilaisin pintakäsittelyin. 

Tässä artikkelissa kerrotaan pinnoitusvaihtoehdoista tiloihin, 
joissa betonipinta ei välttämättä ole paras ratkaisu. Samalla 
käsitellään myös urheilutilojen ratkaisuja, joita voi varsinaisten 
urheiluhallien lisäksi olla myös oppilaitoskohteissa.

Hygienia
Lattiapinnan tulee olla helposti puhdistet-
tava ja sellainen, ettei se kerää likaa ja pölyä. 
Pesuaineiden ja -menetelmien osalta pinnoite-
toimittajalta tulee pyytää hyvät ohjeet loppu-
käyttäjälle – huomioiden myös tilan käyttö ja 
sen aiheuttama likaantuminen eli mitä tilassa 
tehdään ja millaisia materiaaleja siellä käsitel-
lään. Puhtaanapito on päivittäistä, mikä aset-
taa omat vaatimuksensa sekä pinnoitteille että 
puhtaanapidolle.

Kestävyys
Lattiapinnalla tulee olla hyvä kulutuksenkestä-
vyys. Tilassa liikkuu päivittäin paljon ihmisiä, 
liikkuminen voi tapahtua märissä vaatteissa 
ja ulkokengät jaloissa, tiloissa siirrellään pul-
petteja ja tuoleja – kaikki nämä vaikuttavat 
pinnan kestävyyteen ja tulee huomioida sekä 
puhtaanapidossa että huolloissa. Kestävyyteen 
liittyy myös pinnoitusmenetelmän kyky kestää 
alustan liikkeitä ja mahdollista halkeilua. Tär-
keää on, että mahdolliset huoltokorjaukset on 
helppo ja nopea toteuttaa häiritsemättä tilojen 
normaalia käyttöä (tai tehdä lomien aikana).

Mukavuus ja akustiikka
Pinnoitteen äänenvaimennusominaisuudet 
ovat tärkeät, sillä melutaso oppilaitoksissa on 

1	 Urheilulattia, Conipur HG, pistejoustava poly

uretaanijärjestelmä. Kärjen koulu, Seinäjoki.
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muutoinkin yleensä melko korkea ja rauhalli-
nen oppimisympäristö parantaa myös oppimis-
tuloksia. Erityisesti tämä koskee askeläänien 
vaimennusta – kova kopina kovilta pinnoilta 
häiritsee hiljaisemmassa tilassa olevia.

Koululuokissa ja erityisesti päiväkodeissa 
pinnoitteen on hyvä olla lämmin ja miellyttävä 
jalan alla, mikä lisää mukavuutta olla tilassa 
pitkiä aikoja.

Mikä olisi oikea materiaali 
lattiapinnoituksiin
Oppilaitoskohteissa käytetään arkkitehtonis-
ten betonilattioiden lisäksi pinnoitettuja beto-
nilattioita raaka-aineenaan yleisimmin epoksi 
tai polyuretaani (PU). Alla on hieman vertailua 
em. raaka-aineista ja niiden sopivista käyttö-
kohteista. On kuitenkin huomattava, että on 
tuotekohtaisia eroja myös raaka-ainetyyppien 
sisällä – joten kannattaa aina varmistaa tuo-
tetoimittajalta tuotteen sopivuus ko. tilaan.

•	 Mekaanisissa ominaisuuksissa merkittä-
vin ero tulee materiaalin joustavuudessa 
ja elastisuudessa. PU on elastinen, silloit-
taa hyvin pientä halkeilua ja kestää iskuja. 
Epoksi taas on kova ja jäykkä, eikä siedä 
alustan halkeilua samalla tavalla.

•	 Käyttömukavuuden ja turvallisuuden 
osalta keskeinen mittari on Shore-kovuus, 

jolla kuvataan materiaalin pintajäykkyyttä 
ja elastisuutta. Mukavuuslattioissa käyte-
tään tyypillisesti Shore A-asteikkoa, joka 
soveltuu joustaville materiaaleille parem-
min kuin kovemmille materiaaleille tarkoi-
tettu Shore D-asteikko. Shore A80-luokan 
PU:lla saavutetaan hyvä tasapaino kulutus-
kestävyyden ja kävelymukavuuden välillä. 
Se on riittävän kimmoisa äänenvaimennuk-
sen kannalta, mutta samalla hyvä kestä-
mään koulujen ja päiväkotien runsasta 
käyttöä, puhtaanapitoa ja kalusteiden 
siirtelyä. Liian kova pinta rasittaa jalkoja 
ja selkää enemmän kun taas liian pehmeä 
painuu ja kuluu epätasaisesti ja voi hanka-
loittaa kalusteiden siirtelyä. A80-tasoinen 
PU onkin useimmissa koulu- ja päiväkoti-
tiloissa paras valinta. PU on myös epoksia 
turvallisempi kaatumistilanteissa, mikä päi-
väkotikohteissa on ykköstärkeysluokkaa.

•	 Sisäilman kannalta molemmista pinnoi-
tetyypeistä löytyy kattavasti hyviä, M1-hy-
väksyttyjä ratkaisuja

•	 Hygienia ja puhtaanapito on molemmilla 
tuotetyypeillä helppoa hoitaa – kunhan 
muistetaan oikeat menetelmät

•	 Elinkaarikustannusten vertailu riippuu 
tilan käytöstä. Epoksi on alkuinvestointina 
edullisempi, mutta tilan rasitusten ollessa 
suuri mahdollisten halkeilujen ja murtu-

mien korjaaminen lisää sen elinkaarikus-
tannuksia. Kokonaiskustannuksissa PU on 
yleensä perusteltu ratkaisu.

Yhteenvetona vertailussa voisi todeta, että 
epoksi on hyvä valinta teknisiin tiloihin, kone-
huoneisiin ja varastoihin. PU taas luokkatiloi-
hin, käytäville, monitoimitiloihin ja päiväkotien 
tiloihin.

Vaatimuksia liikunta- ja 
urheilutilojen lattiapinnoitteelle
Liikunta- ja urheilutiloissa tulee lisää vaati-
muksia edellisiin verrattuna. Standardi SFS-EN 
14904 ja siihen pohjautuva RT-kortti 84–10958 
antavat hyviä ohjeita lattiapinnan suunnitte-
luun. Tähän listaukseen on koottu tärkeimpiä 
asioita.

•	 Lattiapinnan kitka on merkittävä asia tur-
vallisuuden kannalta. Pieni kitka aiheuttaa 
liukastumisvaaran ja suuri kitka taas tuo 
riskin lihas- ja nivelvaurioille nopealiikkei-
sissä lajeissa. Kitkan on oltava vakio koko 
alueella ja siinä on myös huomioitava esi-
merkiksi eri lajien vaatimat rajateippaukset.

•	 Oikea iskunvaimennuskyky suojaa liikku-
jia kaatumistapauksissa ja säästää myös 
nivelvaurioilta. Tähän liittyy myös pin-
noitteen pystysuuntainen muodonmuutos. 
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2	 Päiväkoti Korento Helsingin Maunulassa. Lattian 

kuvio "Satujen palatsit",  suunnittelijana taiteilija  Tatu 

Tuominen, 2020. Lattian pinnoitteena Viasol Elastic 

polyuretaanijärjestelmä.

3–4	  Kytöpuiston koulu Vantaalla. Lattian pinnoit-

teena Conifloor LPC polyuretaanijärjestelmä luokka-

huoneessa ja Conifloor LPC+LI käytävillä. Pinnoite 

on elastinen ja matalapäästöinen polyuretaani-pin-

noitusjärjestelmä nestemäisellä mattokerroksella. 

Järjestelmä on askelääntä vaimentava.

5	 Kärjen koulu Seinäjoella. Lattian pinnoitteena 

Conifloor LPC polyuretaanijärjestelmä.

3

4

5

M
as

te
r 

C
h

em
ic

al
s 

O
y

M
as

te
r 

C
h

em
ic

al
s 

O
y

M
as

te
r 

C
h

em
ic

al
s 

O
y



32 2  2026

Lattiapinnoitukset oppilaitoksiin ja urheilutiloihin

6 7

8

6	 Mustasaaren sivistyskampus, Conifloor LPC+LI 

akustoiva (16 dB) polyuretaanijärjestelmä.

7	 Mustasaaren sivistyskampus, Conifloor LPC+LI 

akustoiva (16 dB) polyuretaanijärjestelmä.

8	 Vähärauman koulu Porissa. Lattian pinnoitteena 

Viasol Elastic polyuretaanijärjestelmä.
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Pinnan tulee joustaa, mutta se ei saa olla 
liian joustava, ettei liikkuminen muodostu 
epävakaaksi ja vaikuta myös esimerkiksi 
pallon käyttäytymiseen. Iskunvaimen-
nuskyvyn osalta tulee valita, millainen 
vaimennuskyky vaaditaan. Vaaditaanko 
pistemäistä vai alueellista joustavuutta 
(näistä myöhemmin tässä artikkelissa).

•	 Eri urheilulajien osalta pinnoitteen valin-
nassa on huomioitava mm. pallon pys-
tykimpoavuus, lattian iskunkestävyys, 
kulutuksenkestävyys ja painumakestävyys. 
Muita yleisiä teknisiä vaatimuksia ovat 
pyöräkuorman kestävyys, kosteusvaih-
telujen kestävyys, tasaisuus sekä pinnan 
kiiltoaste – lattia ei saa olla liian kiiltävä.

•	 Erityisryhmien asettamia vaatimuksia 
ovat mm. pölyttömyys ja vedottomuus lat-
tiapinnassa, koska lattialla liikutaan paljon 
istuen. Lisäksi tulee huomioida erilaisten 
apuvälinen käyttö, kuten pyörätuolit, kepit 
ja rollaattorit.

Joustavuusvaatimukset vaikuttavat merkit-
tävästi pinnoitusmateriaalin valintaan. Alue-
joustavassa urheilulattiassa suuri rasitus koh-
distuu laajalle alueelle. Tällainen lattiatyyppi 

Taulukko 1

(RT-kortti 84–10958) Joustavuustyyppien sopivuus eri urheilulajeihin
Huom! taulukossa oppilaitoksien liikuntahallit voidaan tulkita harrastetasolle, ellei niissä pidetä suurempia kilpailuja

Urheilulaji Pistejoustava
Liitto- tai 

yhdistelmäjoustava Aluejoustava

salibandy 3 1
2 (harrastetaso) 
1 (kilpailutaso)

lento-, käsi- ja kori- ja 
sulkapallo

3 (harrastetaso) 
5 (kilpailutaso)

1
2 (harrastetaso) 
1 (kilpailutaso)

tanssi ja kilpavoimistelu 
(aerobic, telinevoimistelu, 
rytminen voimistelu

5 5 1

harrastevoimistelu 3 1 2

miekkailu 1 1 1

kamppailulajit 4 1 1

1	 soveltuu

2	 mahdollinen (lapsille suurempi vaimennus)

3	 mahdollinen, mutta suurempi vaimennus olisi parempi

4	 mahdollinen, muttei suositeltava

5	 ei sovellu

sopii paremmin kohteisiin, joissa käyttäjien 
massa ja liike-energia ovat suuria. Oppilai-
tosten lattioissa näin suuria vaatimuksia ei 
yleensä ole. Pistejoustavassa urheilulattiassa 
pienetkin pistekuormat aiheuttavat painumia. 
Tällaisessa lattiassa on yleensä yksi joustin-
kerros, jonka päälle tulevat pintakerrokset ja 
se soveltuu hyvin lapsi- ja perheliikuntaan. 
Liittojoustavassa urheilulattiassa pistejousta-
vaan lattiaan on lisätty yksi jäykkyyttä lisäävä 
kerros. Lattia joustaa silloin laajemmalta 
alueelta ja soveltuu hyvin sekä aikuisten että 
lasten liikuntaan. Yhdistelmäjoustava urhei-
lulattia on aluejoustava lattia, johon on lisätty 
pistejoustava pintakerros. Tällöin jäykempi 
aluslevy ottaa vastaan suuremmat kuormat 
ja pistejoustava pintakerros auttaa pienem-
millä kuormilla. 

Taulukossa 1 on esitetty eri joustavuus-
tyypin suosituksia eri urheilulajeille käyt-
täen polyuretaanipinnoitetta, joka on paras 
raaka-aine näihin lattiatyyppeihin.

Mitä pinnoitevalinnassa tulee huomioida
Yhteenvetona voidaan todeta jo alussa mai-
nittu – lattiapinta on sekä oppilaitos- että 
urheilurakentamisessa kulutetuin rakenneosa. 

Pinnoitetyypin ja materiaalin valinnassa vali-
tettavan usein merkittävin valintakriteeri on 
euro. On kuitenkin muistettava, että näitä 
kohteita rakennetaan pitkäksi ajaksi ja ylei-
semminkin lattiarakenteen korjaaminen on 
aina vaativa tehtävä. Lisäksi korjausaika poik-
keuksetta rajoittaa korjattavan tilan käyttöä 
sen oikeaan käyttötarkoitukseen.

On myös huomattava, että erityisesti urhei-
lurakentamisessa lattiapinnoitteen valinta on 
paitsi lattian kestävyyden, niin myös käyttäjien 
terveyden ja turvallisuuden kannalta avain-
asemassa. Ei ole mitään syytä valita tuotetta 
tai menetelmää, joka aiheuttaa terveys- tai 
loukkaantumisriskiä käyttäjille. •
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